Cząstkowe wielkości molowe i sposoby ich obliczania

Niech Y oznacza dowolną ekstensywną funkcję termodynamiczną. Y zależy od parametrów zewnętrznych p, T oraz liczby moli składników.
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Różniczka zupełna ma postać
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gdy p i T constans to dla układu dwuskładnikowego mamy
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      cząstkowa wielkość molowa
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j – wskaźnik stały










i – wskaźnik bieżący 
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 - średnia wielkość molowa
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Zadanie:

Gęstość 60 % wodnego roztworu alkoholu metylowego wynosi 0,8946 g/dm3. Cząstkowa objętość molowa wody w tym roztworze jest równa 26,8 cm3/mol. Obliczyć cząstkową molowa objętość metanolu.
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Jest to wielkość mniejsza od objętości czystego metanolu.
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Również cząstkowa objętość molowa wody jest mniejsza od objętości molowej wody w roztworze 
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Zadanie:

W temperaturze 298,1 K gęstości roztworów chlorku litu w etanolu wynoszą w zalezności ułamka molowego LiCl w roztworze, odpowiednio:

	XLiCl
	0
	0,2163
	0,3101
	0,3957
	0,4700
	0,7105
	0,7714



	ρ

[g·cm-3]
	0,78546
	0,79466
	0,80028
	0,80656
	0,81360
	0,85497
	0,87708


Oblicz cząstkowe objętości molowe składników dla stężeń XLiCl=0,3 i XLiCl=0,7.
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średnia objętość molowa roztworu
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Obliczenia:

	x2
	x1M1
[g·mol-1]
	x2M2
[g·mol-1]
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[cm3·mol-1]

	0
	46,070
	
	58,654

	0,2163
	36,105
	9,170
	56,974

	0,3101
	27,840
	16,776
	55,316

	0,4700
	24,417
	19,926
	54,502

	0,7105
	13,337
	30,123
	50,832

	0,7714
	10,532
	32,705
	49,296
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Cząstkowe wielkości molowe oblicza się często z pozornych wielkości molowych.
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 - pozorna wielkość molowa substancji rozpuszczonej
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